

Заповедные Острова

журнал о заповедниках и национальных парках

№8 (147)/2015



- 4 НОВОСТИ
- 6 КРАЙ ОЗЕР»
к столетию заповедной системы
- 10 В ПОИСКАХ НЕУЛОВИМОЙ КОШКИ
тема номера
- 13 ЗВЕРИ БАЙКАЛО-ЛЕНСКОГО ЗАПОВЕДНИКА
тема номера
- 17 НА ГРАНИЦЕ ЗЕМЛИ И МОРЯ
тема номера



- 20 ХОЗЯИН АЛТАЯ
тема номера
- 22 НЕОБЫЧНЫЕ ВСТРЕЧИ В ПРИРОДНОМ ПАРКЕ «ЩЕРБАКОВСКИЙ»
тема номера
- 24 НАБЛЮДЕНИЯ ЗА ЖИВОТНЫМИ В АЛТАЙСКОМ БИОСФЕРНОМ ЗАПОВЕДНИКЕ
тема номера
- 28 НЕ ЗАБЫВАЙТЕ, КТО ЗДЕСЬ ГЛАВНЫЙ
тема номера

- 32 ВОЛОНТЕРСКИЙ СЕЗОН — 2015
выбор
- 33 АЛЬПИЙСКАЯ СКАЗКА
выбор
- 34 ОСТРОВА С ЖЕНСКИМИ ИМЕНАМИ
с праздником весны!
- 36 ВСЕ МОИ ШКОЛЫ
интервью
- 38 СВЕТЛОЯР
инициатива



Издание эколого-просветительского центра «Заповедники» и Волжско-Камского государственного природного биосферного заповедника.

Издание зарегистрировано в Государственном комитете РФ по печати; св. № 017530 от 30.04.1998 г.

Тираж: 999 экз.

Редактор: Яна Малиновская

Иллюстратор: Ирина Степанова

Дизайн, верстка: Евгений Бекишев

Экоцентр «Заповедники» | www.wildnet.ru

Почта редакции журнала:

magazine@greenclick.ru (для авторов и новостей);

partners@greenclick.ru (по вопросам сотрудничества).

Журнал напечатан в РПК «Лира Принт» (г. Москва)

Номер журнала подготовлен при финансовой поддержке проекта МФС



НАБЛЮДЕНИЯ ЗА ЖИВОТНЫМИ В АЛТАЙСКОМ БИОСФЕРНОМ ЗАПОВЕДНИКЕ

В заповеднике обитает 70 видов млекопитающих, 334 вида птиц и 1500 видов высших сосудистых растений. Многие птиц можно видеть только в период их прилетов, во время гнездования и выведения птенцов — весной, летом и в начале осени. Млекопитающие обитают на территории заповедника постоянно. Однако понаблюдать за жизнью представителей этой группы заповедных обитателей не так просто: территория весьма специфична, и в наблюдениях за дикими животными есть свои нюансы.

МЕСТА НАБЛЮДЕНИЙ

Более или менее доступная часть заповедной территории находится в районе Телецкого озера — это черневая тайга, где условия видимости таковы, что здесь скорее животные наблюдают за вами, чем вы за ними. И встреча с крупным млекопитающим, особенно с медведем, может оказаться не такой радостной, как представлялось. Чаще всего это будет случайная встреча, не входящая в планы встреченного животного. Так, заповедные гости во время экскурсии по Телецкому озеру увидели медведицу с медвежатами, прогуливающихся по берегу. В другой раз группе туристов удалось снять медведя, переплывающего Телецкое озеро. И такие случаи не редкость.

В условиях тайги наблюдение за крупными млекопитающими возможно ранней весной на открытых косогорах и солцпеках, куда животные — как копытные, так и медведи — выходят в поисках первой зелени. Учетами, наблюдением и всесторонним изучением млекопитающих занимаются научные сотрудники, к отдельным видам учетов могут быть привлечены добровольцы.

Возможны наблюдения и в естественных солонцах, куда животные приходят есть минерализованную почву. Такой солонец находится неподалеку от кордона Челюш, и с помощью оптических приборов — труб, биноклей — там можно наблюдать за животными.

Территория заповедника, изобилующая дикой фауной, к сожалению, совершенно недоступна. Дорог на ней не существует и даже добраться туда пешим ходом из-за удаленности и крайней сложности рельефа практически невозможно.

ЗАПОВЕДНЫЙ КОРДОН

Повстречаться с хозяевами особо охраняемой территории можно, проживая на заповедном кордоне. Жизнь на кордоне предполагает пребывание и работу на территории заповедника, при этом нужно быть внимательным и наблюдательным, чтобы не только увидеть животное, но и подробно рассмотреть его, а если получится — и сфотографировать.

Лучше всего рассказать гостям заповедника о диких животных и показать места возможных встреч могут сотрудники, проживающие на кордоне.

В 2014 году Алтайский заповедник открыл в социальных сетях Livejournal и Facebook рубрику «Жизнь заповедного кордона» (<http://altzapoved.livejournal.com/>). В ней его сотрудники, постоянно проживающие на территории, делятся своими впечатлениями о повседневных заботах кордонной жизни. Наибольшим интересом читателей пользуются материалы Сергея Усика и Мирославы Сахневич.

ВСТРЕЧИ С ЖИВОТНЫМИ ОТ СЕРГЕЯ УСИКА

Сотрудник Алтайского биосферного заповедника Сергей Усик с 2005 года работает в должности государственного инспектора по охране территории и живет вместе с супругой на кордоне с необычным названием Кокши, что в переводе с алтайского означает «голубая вода». Речная вода здесь действительно имеет голубой оттенок, что особенно заметно на зимних фотографиях. Кордон Кокши Алтайского заповедника в осенне-зимний период место труднодоступное. Интернет и мобильная связь там отсутствуют. Общение с большой землей случае крайней необходимости происходит по служебной радиосвязи и спутниковому телефону, так что материалы наблюдений Сергей передает с оказией.

ВСТРЕЧА С МАРАЛОМ

Во время очередного патрулирования участка заповедной территории по маршруту кордон Кокши — мыс Саратовки встретил красавца марала. Наблюдал его на этих склонах уже второй год, но так близко подойти раньше не удавалось. Уверенное поведение марала в это время года объясняю тем, что я подошел с подветренной стороны, дула сильная верховка, относившая не только запах, но и шум, производимый мною. Обычно даже от незначительного шума зверь убегает, а тут позволил поснимать несколько минут.



Фото Сергея Усика

ВСТРЕЧА С МЕДВЕДЕМ

Дело было весной. Как-то раз, уже после заката, возвращаясь с патрулирования (патрулирование береговой зоны осуществляется с помощью моторной лодки. — Прим.), увидел идущего по берегу навстречу мне молодого медведя. Сбросил обороты и на самом малом ходу стал приближаться к лохматому. Камера с телевиком была под рукой, и оставалось только надеяться, что мишка подпустит поближе. Тихий рокот мотора, любопытство пестуна, а также его слабое зрение, как и у всех медведей, позволили сделать эту съемку. Только когда до зверя оставалось метров тридцать, мишка рванул в кусты. Через пару минут показался на полянке чуть повыше, посмотрел еще раз в мою сторону и скрылся в чаще.



Фото Сергея Усика

СОБОЛЬ

Когда соседние кордоны и поселок Яйлю осаждали медведи, Кокши стали посещать соболя. Бескормица в тайге подтолкнула и этого хищника на поиски пропитания. Фото сделал ночью возле дома благодаря кошке Муське, которая и загнала этого молодого соболя на ближайшие сосенки.

ХОХЛАТЫЙ СОСЕД

Первой неопознанный плавающий объект увидела моя супруга Надя. При ближайшем рассмотрении это оказался молодой хохлатый сосед. Каким образом он попал в воду озера, неизвестно. За свое спасение позволил себя снимать. Познакомился с кошкой Муськой, а когда обсох и обогрелся, благополучно покинул наш кордон.

ВСТРЕЧИ ОТ МИРОСЛАВЫ САХНЕВИЧ

На другом заповедном кордоне, Байгазан, работает научный сотрудник Алтайского заповедника Мирослава Сахневич. Вместе со своим супругом Вячеславом Сахневичем, государственным инспектором, она живет на кордоне уже более 25 лет.

Мирослава — уникальный в своем роде человек: может и моторной лодкой управлять, и браконьера задержать, и провести познавательную экскурсию для гостей. Ее заметки в рубрике «Жизнь заповедного кордона» всегда пользуются повышенным вниманием читателей. «Жизнь кордона, как и любого поселения заповедника, особенно во всем, — делится своими впечатлениями Мирослава. — Оторванность от мира, тишина, одиночество заставляют человека жить по другим правилам. Здесь, как нигде больше, сливаешься с окружающим миром, становишься его неотъемлемой частичкой, наблюдая пробуждение природы весной и затихание лесной жизни ближе к зиме. У людей, далеких от дикой природы, рассказы о жизни на кордоне всегда вызывают интерес, восхищение, а иногда и недоумение. Те, кто живет на кордонах заповедника не один десяток лет, не видят в этом никакого героизма, принимая все перипетии такой жизни как должное. Рассказы о визитах лесных обитателей прямо к жилищу человека



Фото Сергея Уткина

вызывают восторг наряду со страхом, а для жителей кордона такие случаи — обыденное явление.

Прожив 25 лет на кордоне, привыкаешь к тому, что каждый год весной отмечаешь, как просыпается медведь, — его рык хорошо слышен в округе. С этого времени начинается регулярное соседство. Медведь ходит совсем близко от жилого дома, не боясь ни лая собаки, ни доносящихся звуков, ни чуждых ему запахов. Сколько раз приходилось наблюдать последствия таких визитов — прогрызенный во многих местах водопроводный шланг, сорванный и подранный рубероид, попорченные канистры. Часто эти пакости косолапого соседа вызывают досаду, но чаще всего по-доброму прощаешь этому таежному великану его слабости. Другое дело, если от таких визитов страдает домашний скот. Каждый год приходится отдавать дань хозяйни тайги в виде такой жертвы. Один, два, а иногда и три теленка медведь задирает в год. Нападает и на мелких телят, и на взрослых. Несколько раз удавалось отбить у медведя его добычу, после чего приходилось долго лечить и выхаживать домашних животных.

Весной 2014 года в гости начала приходить медведица с двумя медвежатами-сеголетками. Медведица средних размеров, 4–5 лет (это определялось по размерам оставленных рядом с домом следов). Приходят животные чаще всего ночью, собака в таких случаях не смыкает глаз до утра».

Кстати, для ограничения захода диких животных на прилегающую к кордону Байгазан территорию в 2014 году была установлена электроизгородь, которую еще называют электропастью.

На большинстве особо охраняемых природных территорий нашей страны для изучения природы используются камеры фоторегистраторов, или фотоловушки. Фоторегистраторы устанавливаются сотрудниками заповедника в местах наиболее вероятного прохождение зверя. Анализируя полученные снимки, можно подробно изучать поведение животных. Время суток, в которое они проходят мимо фоторегистраторов, сколько времени там проводят, как часто появляются... Иногда можно наблюдать интересные факты: например, с интервалом в 20 минут мимо камеры фоторегистратора может пройти марал, за ним медведь,



Фото Сергея Уткина

а за ним — еще один марал. Можно регистрировать количество животных и особенности их поведения.

ФОТОВСТРЕЧИ ОТ СЕРГЕЯ СПИЦЫНА

Особый прорыв в изучении животного населения с использованием фотоловушек в Республике Алтай произошёл под руководством старшего научного сотрудника Алтайского заповедника Сергея Владимировича Спицына (исследования проводились при поддержке различных природоохранных фондов и организаций, среди которых WWF России, Служба рыбы и дичи США, Фонд Видена и др. — Прим.). Именно Спицыну удалось впервые на территории Республики Алтай получить с помощью фоторегистраторов снимки снежного барса, молодых котят барса и самки с котятами. Во время установок фоторегистраторов на незаповедной территории Сергей Спицын и его напарники предотвращают случаи браконьерства в местах обитания снежного барса, собирая по пути многочисленные проволочные петли. Ловушки ставят браконьеры на кабаргу, но попасться в них может и снежный барс.

«Регулярные рейды по очистке территории от петель и плотная работа с местным населением потихоньку приносят свои плоды, — рассказывает Сергей Спицын. — С 2012 года и по сей день нам удалось заснять фотоловушками шесть разных барсов, в том числе двух котят. Возможно, барсов еще больше. В последнем походе в декабре 2014 года мы нашли следы этих прекрасных кошек в новых местах. В течение всей зимы и в начале весны наша исследовательская группа из сотрудников Алтайского и Катунского заповедников, Сайлюгемского нацпарка, РОО «Архар» и Горного партнерства будет продолжать обследование и охрану этого важного очага обитания барсов на Алтае».

Сергей Спицын активно привлекает для своих экспедиций волонтеров. Добровольцы участвуют в проведении учетов копытных животных, а также помогают проверять и устанавливать фотоловушки.

ЛЮБИТЕЛЬ ЯБЛОК

В феврале 2014 года жители заповедного кордона Беле стали свидетелями необычного поведения марала — дикого соседа из заповедного леса. Марал заходил в яблоневый сад полакомиться ушедшей под снег падалицей и совсем не боялся близости поселка. В окружении больших стай дроздов и свиристелей животное регулярно поедало яблоки, многие из которых с наступлением весны забродили.

Жители поселка Беле не стремятся собрать подчистую все яблоки в саду, оставляя часть плодов для пропитания

диким животным. Маралы, кабаны и медведи — частые гости белинского сада. Но в 2014 году марал вел себя совершенно нетипично — его не останавливал даже забор, через который он прыгал каждую ночь.

«Вернувшись из тайги, я начал расспрашивать о марале жителей кордона, но все по-разному описывали состояние и возраст быка. Тогда возникла идея установить фотоловушки. К месту его посещения я принес мороженых яблок, так и удалось его сфотографировать», — рассказывает научный сотрудник Алтайского заповедника Юрий Калинин.

Одна из фотоловушек сняла марала на фоне здания метеостанции. Фотография позволила рассмотреть вполне здорового десятилетнего быка.

Вполне возможно, что содержащийся в забродивших фруктах алкоголь снизил у животного чувство страха, ведь со временем марал перестал бояться собак и даже подпускал к себе на небольшое расстояние людей. По словам Юрия Калинкина, такое возможно только в заповедном поселке, где животное, благодаря строгому режиму охраны природы, чувствует себя в безопасности.

В июне 2014 года на территории Алтайского биосферного заповедника были установлены дополнительные фотоловушки в местах, где наиболее высока вероятность встреч с дикими животными — на солонцах. Солонец — это природный выход почв с большим содержанием минералов, особенно натрия. Наибольшей популярностью такие места пользуются у диких копытных, но и медведь не прочь отведать полезной земли, тем более что на солонце он может удачно поохотиться. Добывая необходимые для организма вещества, животные выгрызают в земле целые гроты. На территории Алтайского заповедника фотоловушки были установлены на природных солонцах в районе кордонов Беле и Чири. За один только неполный месяц были получены фото маралов, медведей и кабанов. На снимках видно, что животные охотно позируют, и заметно, что на данной территории они чувствуют себя вполне комфортно.

Как же увидеть обитателей Алтайского биосферного заповедника? Есть разные способы: наблюдая животных на открытых косогорах и проталинах, на естественных солонцах, принимая участие в учетах или установке фотоловушек в качестве добровольца или проживая на заповедном кордоне. На эколого-просветительских маршрутах заповедника встречи посетителей с заповедными обитателями происходят нечасто, но если вам посчастливится увидеть дикое животное, то вы запомните это на всю жизнь!

Татьяна Акимова, Екатерина Шичкова

